מעבדת חקר: פירוק מי חמצן.

הניסוי מתאים למעבדת חקר ברמה 1.
מטרת הניסוי:

1. הכרת מושג "זרז" .
2. השערה והמעקה בנושא חמצון חיזור.

רקע: מי חמצן H2O2 חומר לא יציב ומתפרק בתגובה של חמצון-חיזור עצמי:
2H2O2(aq) -> 2 H2O(l) + O2(g)

הוספת חומרים מסוימים יכולה לזרז את התגובה באופן משמעותי מאוד. למשל, בנוכחות КI מי חמצן מתפרקים מהר מאוד. המנגנון שהוצע לתגובה מקרה זה: 
H2O2(aq) + I-(aq) -> OI-(aq) + H2O(l)
H2O2(aq) + OI-(aq) -> H2O(l) + O2(g) + I-(aq)
עם זאת, בתגובה זו משתחרר I2 עקב התרחשות התגובה הבא:
2КI + Н202 ------------> 2КОН + I2 
פירוק מי חמצן מזרזים גם יוני Fe2+.
Fe2+(aq) + H2O2(aq)  => Fe3+(aq)  + OH-(aq)  + ·OH(aq)
 כאשר מוסיפים למי חמצן יוני  Fe2+    הם מתחמצנים ליוני Fe3+ והם ממשיכים לפועל בתור זרז.

ציוד וחומרים:

3 משורות של 250 מ"ל ( אפשר להשתמש במשורות קטנות יותר)

(s)      KI

33% H2O2   
 אבקת עמילן 

סבון נוזלי

כפיות חד פעמיות

FeSO4(s)

FeCl3(s)

מהלך הניסוי:
1. ממספרים 3 משורות. 

2. לכל אחת מהמשורות הוסיפו 40 מ"ל מי חמצן ו- 5 מ"ל סבון נוזלי כך שייווצרו  שתי שכבות. 
3. הוסיפו:
למשורה מס' 1 – כפית של KI(s)
למשורה מס' 2 – כפית של FeCl3(s)
למשורה מס' 3 – כפית של FeSO4(s)
4. רשמו את תצפיותיכם לגבי מה שקרה בכל משורה.
5. שאלות:
1. קבע לגבי כל אחת מהתגובות, מהו המחמצן ומהו המחזר. נמק.

2. רשום נוסחת ייצוג אלקטרונים לרדיקלים חופשיים שנוצרים בתגובות
3. הוספת  KI(s) מזרזת פירוק  מי חמצן. מדוע אי אפשר להגיד בצורה חד משמעית ש-  KI(s)הוא זרז בתגובה זו? נמק על סמך תצפיתך.
4. על סמך תצפיות הניסוי אפשר לטעון שיוני Fe3+(aq) פועלים כזרז ויוני Fe2+(aq) לא. הסבר.
5. חקר מעמיק של מנגנון התגובות שהתרחשו במשורות 2 ו-3 מעיד על פעילות קטליטית גם של יוני Fe2+(aq)  . הסבר על סמך הכתוב ברקע לניסוי. 
הדיון המסכם:

א.
ערכו בקבוצה את הדיון המסכם הכולל:  התייחסות ביקורתית למהלך העבודה, 
             לתוצאות הניסויים ולמסקנות.
ב.    
הכינו דיווח בכתב, הכולל את כל שלבי הפעילות.

ג. 
הגישו דוח קריא, אסתטי ומאורגן.

